

Для родины рожденный

Фаиз Нагиев: Вернуться на земли отцов и дедов - наше суверенное право

Встреча Президента Ильхама Алиева 24 декабря прошлого года с группой представителей интеллигенции из Западного Азербайджана ознаменовала новую страницу отечественной истории.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Президент Ильхам Алиев в своих выступлениях неоднократно заявлял, что сегодняшняя Армения создана на исторических землях Азербайджана. Во время встречи с представителями Общины Западного Азербайджана глава государства еще раз констатировал этот факт: «Западный Азербайджан - наша историческая земля. Это



подтверждают многочисленные исторические документы, исторические карты, наша история. Но, к сожалению, армяне сровняли с землей и уничтожили все наши исторические и религиозные памятники в Западном Азербайджане так же, как они это сделали в Карабахе.

Для родины рожденный

Они хотели стереть историческое наследие азербайджанцев, но не смогли добиться этого, потому что есть история, есть документы, есть карты».

Руководствуясь заявлением главы государства, в настоящее время каждый из нас ставит перед собой единую политическую и стратегическую цель - добиться торжества исторической справедливости и Великого возвращения в Западный Азербайджан. Мы ежедневно, ежеминутно своими делами должны приближать этот день. В этом смысле создание Общины Западного Азербайджана является одним из главных приоритетов. Целью общины является достижение сохранения социальных и культурных связей азербайджанцев и их наследников, в разное время массово депортированных с территории Армении, и восстановление их прав на международном уровне. А также изучение, популяризация и предотвращение полного уничтожения богатого историко-культурного наследия, созданного азербайджанским народом на территории так называемой Армении, восстановление права народа на возвращение на свою историческую родину.

Газета «Бакинский рабочий» со своей стороны также прилагает усилия для достижения данных целей, регулярно освещая тему Западного Азербайджана устами очевидцев и представителей интеллигенции общины. Сегодняшний наш гость - **Фаиг Нагиев**, представитель интеллигенции и член Общины Западного Азербайджана, меценат и предприниматель.

- Фаиг муаллим, как один из активных членов Общины Западного Азербайджана вы на протяжении долгих лет безустанно работаете во имя торжества справедливости и возвращения на историческую родину - в Западный Азербайджан его истинных хозяев. Нашей читательской аудитории будут интересны ваши суждения о новой исторической возможности вернуться в родные края. Что означает лично для вас Западный Азербайджан?

- В первую очередь хотел бы выразить вашей газете благодарность за ваш столь важный проект, связанный с Западным Азербайджаном и представляющий актуальность.

Сегодня тема Западного Азербайджана - одна из болезненных для каждого азербайджанца, особенно для из нас, выходцев из этого древнего края. Западный Азербайджан - это такой регион, где на протяжении тысячелетий проживало азербайджанское население, которое неоднократно сталкивалось с беспрецедентными событиями и испытало горькую судьбу. Для меня За-



падный Азербайджан - незаменимая, священная, не имеющая аналогов в мире родина, колыбель детства и юности, которые сегодня живут в моих воспоминаниях и мечтах, родина моего духа, моей сущности.

Сладость родины, возможно, чувствуется тогда, когда она недоступна. Каждый миг, каждый час пережитой там поры моей жизни укоренился в моей памяти. Не было и дня, чтобы я не вспоминал те места; родной край очень часто снится мне. Западный Азербайджан - наша историческая земля. Каждый камень, каждая пядь земли в этих местах, топонимы, оронимы, гидронимы, этнонимы подтверждают, что коренные жители этого прекрасного

края - мы, азербайджанцы.

Село Юхары Неджили Зангибасарского района, где я появился на свет, соседнее село Ашагы Неджили, села Зянгиляр, Гаджи Эльяс - можно перечислить сотни таких же сел, уже из названий которых становится понятно, что все они принадлежат нам, азербайджанцам. Наше село расположено неподалеку от города Иревана. Люди старшего поколения рассказывали, что если в городе шел дождь, армяне в этот день на улицу не выходили из страха перед азербайджанцами. Из истории известно, как и благодаря чьей поддержке армяне оказались в Западном Азербайджане и вообще на Южном Кавказе. С переселением армян на Южный Кавказ и в Западный Азербайджан был нарушен покой нашего народа, он оказался лицом к лицу с чередой невиданной ранее в истории несправедливости по отношению к себе. С 1905 года, а точнее начиная с 1801 года, стал осуществляться процесс размещения на Южном Кавказе армян при помощи их покровителей в разных странах, и в результате в 1918 году было создано псевдогосударство под названием «Армения». Из истории известно, что в мире не было государства под названием Армения, оно было создано именно в вышеуказанный период. В различные периоды истории наши соотечественники несколько раз изгонялись, депортировались с территорий, которые сейчас именуются Ар-

мений, подвергались геноциду. Окинув взглядом историю, трудно найти регион, который так пострадал от армянского гнета, как наши соотечественники в Западном Азербайджане. Западные азербайджанцы за последние 200 лет пять раз изгонялись из родных домов, подвергались депортации и геноциду. Все это очень трудно выразить словами. А после того, как в 1920 году в Армении была установлена советская власть, политика геноцида азербайджанцев не стихала ни на миг. Под завесой большевизма она приняла еще более беспощадный характер. Даже в так называемый мирный период наши соотечественники в принудительном поряд-

ке вынуждены были покинуть родные очаги. После переселения 1953 года во всех сферах проявилось безжалостное отношение к азербайджанцам. Их отстраняли с занимаемых должностей, повсюду начала проводиться политика арменизации. И азербайджанская среда постепенно приходила в упадок. Вытеснение интеллигенции, искусственно создаваемые препятствия и проблемы стимулировали процесс выселения азербайджанцев с родных земель.

- Как вы думаете, что обещают нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?

- Освобождение Карабаха и Восточного Зангезура от армянской оккупации вызывает у каждого из нас чувство национальной гордости. 44-дневная Отечественная война - это славная история, вписанная золотыми буквами в историческую летопись нашего народа. Написали эту историю великий сын нашего народа, Верховный Главнокомандующий, Президент Ильхам Алиев и героические воины Азербайджанской армии. Да, безусловно, освобождение Карабаха от оккупации сегодня актуализировало тему Западного Азербайджана. Эта актуальность открыла большие воз-

можности для возвращения в наш родной край.

Сегодня предпринимаются комплексные меры для мирного возвращения наших соотечественников в Западный Азербайджан. С этой точки зрения создание Общины Западного Азербайджана и программная речь главы государства на открытии ее административного здания стали отправной точкой начала Великого возвращения на исторические земли. Встреча Президента с группой интеллигенции из Западного Азербайджана имеет большое значение и в историческом, и в политическом, и в моральном отношении. Мысли, озвученные главой государства на этой встрече, - прекраснейшее средство, как сейчас принято говорить, дорожная карта мирного возвращения в Западный Азербайджан. Как четко заявил Президент Ильхам Алиев, мы хотим вернуться на свои исторические земли мирным путем. Мы никогда не были сторонниками войны, кровопролития. Мы не имеем видов ни на чьи земли. Вернуться на земли отцов и дедов - наше историческое и суверенное право.

И сегодня, перелистывая историю, становясь свидетелем различных трагических событий. Однако всякому злу есть свое время, рано или поздно справедливость восторжествует. И я твердо верю, что справедливость восторжествует и на сей раз, и мы воссоединимся со своими историческими землями.

- Фаиг муаллим, каково ваше личное участие в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?

- Для того, чтобы иметь это историческое право, каждый из нас должен достойно выполнять выпавшую на него миссию, и сердцем, и мыслями, и своими делами быть западным азербайджанцем. Община Западного Азербайджана, широко используя предоставляемые международным правом возможности для выполнения с большой решимостью поставленных задач, должна работать над восстановлением поправленных прав, и у нас не должно быть отказа в возможной помощи в этом деле. На основе исторических документов мы должны донести до международных институтов реалии Западного Азербайджана, факты геноцида и депортации наших соотечественников с родных земель. Мы должны воспользоваться этим своим историческим шансом, поствоенными реалиями и благоприятными геополитическими условиями для достижения поставленной цели по Великому возвращению в Западный Азербайджан.

- Благодарю за беседу.